



## 习近平同波黑主席团轮值主席茨维亚诺维奇就中国同波黑建交30周年互致贺电

新华社北京4月3日电 4月3日,国家主席习近平同波黑主席团轮值主席茨维亚诺维奇互致贺电,庆祝两国建交30周年。

习近平指出,中波建交30年来,双方秉持平等相待、相互尊重、互利共赢原则发展双边关系,政治互信持续深化,务实合作成果丰硕,树立了不同大小、不同历史文化、不同社会制度国家友好相

处、携手发展的典范。我高度重视中波关系发展,愿同主席女士一道努力,以两国建交30周年为新起点,赓续传统友谊,深化互利合作,引领中波关系再上新台阶,更好造福两国人民。

茨维亚诺维奇表示,波中建交30年来,两国相互尊重,友谊坚固,各领域合作取得丰硕成果。波方愿同中方进一步深化双边关系,实现共同繁荣。

## 习近平在参加首都义务植树活动时强调

# 汇聚共建美丽中国磅礴力量 让祖国大地更加绿意盎然生机勃勃

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正参加

新华社北京4月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3日上午在参加首都义务植树活动时强调,植树造林是生态文明建设重要一环。各地区各部门要进一步行动起来,动员组织广大干部群众积极参与造林绿化,践行绿色发展理念,弘扬生态文化,汇聚共建美丽中国的磅礴力量,让祖国大地更加绿意盎然、生机勃勃。

时近清明,首都北京春和景明、惠风和畅。上午10时30分许,党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等集体乘车,来到丰台区永定河畔,同干部群众一起参加义务植树。

植树点位于永定河绿道示范段,这一区域水系形态多样,有连续7公里的水岸空间,正在打造生态涵养和休闲健身功能兼备的滨水绿廊。

看到总书记来了,正在植树的干部群众纷纷热情地向总书记问好。习近平向大家挥手致意,拿起铁锹走向植树点,同现场的北京市、国家林草局负责同志和干部群众、少先队员一起忙碌起来。

铲土造坑、培土围堰、提水浇灌……习近平接连种下油松、金枝槐、美人梅、车梁木、杜仲、元宝枫等多棵树苗。习近平一边劳动,一边询问孩子们的学习生活和劳动锻炼情况。他强调,美好生活都是靠劳动创造出来的,广大青少年要热爱劳动、热爱大自然,积极参加植树造林等公益活动,在劳动中



4月3日,党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等来到北京市丰台区永定河畔参加首都义务植树活动。这是习近平同大家一起植树。(新华社记者 谢环驰 摄)

锻炼身体、锤炼意志、增长知识,做到德智体美劳全面发展。植树现场气氛热烈,一派繁忙景象。植树期间,习近平同在场的干部群众亲切交谈。他说,目前我国森林覆盖率已经超过25%,贡

献了约25%的全球新增绿化面积。经过持续努力,塔克拉玛干沙漠戴上了“绿围脖”,科尔沁沙地正重现草原风光,成绩来之不易。生态环境持续改善,人民群众感受最直接最真切。 > 下转4版①

## 李民来潭开展战略产业调研 发挥湘潭特色优势 推动产业集聚升级

本报讯(记者 陈静)4月2日,省政协副主席李民率队来潭,围绕战略产业发展开展专题调研并召开座谈会。湘潭市领导周艳希、黄初参加。

当天,李民一行实地考察了湖南吉利汽车零部件有限公司、湖南省医疗器械产业园、江麓机电集团有限公司等,详细了解企业经营发展、产业能级规模、营商环境优化等情况,随后召开座谈会,与湘潭市有关部门及企业代表座谈交流,听取意见和建议。

李民指出,湘潭地处习近平总书记赋予湖南“一带一部”战略定位的核心位置,是中部地区第一个国家级都市

圈长株潭都市圈的重要组成部分,工业基础坚实,科教资源丰富,园区产业集聚。要科学谋划,立足自身资源禀赋和产业基础,抢抓机遇、乘势而上,发展壮大战略性新兴产业。要把握重点,紧密对接国家和全省“十五五”规划,结合湘潭实际找准切入点,瞄准先进钢铁材料、新能源汽车、高端装备等领域,加强产教融合,着力强链壮群,推动产业动能聚势勃发。要主动担当作为,强化协同意识和效益思维,依靠特色优势提升竞争力,积极争取省级政策与资金支持,推动地方高质量发展。

## 吴志雄在湘潭市直统战系统全面从严治党工作会议上要求

# 着力营造统战系统 风清气正政治生态

本报讯(记者 谢雨芬)4月3日,湘潭市委统战部组织召开市直统战系统全面从严治党工作会议。市委副书记、统战部部长吴志雄出席并讲话。

吴志雄指出,推进统战系统全面从严治党,是落实中央、省、市、县委全会精神的需要,是加强统战系统自身建设的需要,是统战系统干部安全从政的需要,是统战系统加强作风建设、扎实推动市直统战系统全面从严治党向纵深发展,着力营造风清气正的政治生态和心齐气顺的干事环境,为全市统战事业高质量发展提供坚强有力的纪律保障。

吴志雄强调,要强化理论武装,坚持以习近平总书记关于党的自我革命的重要思想指导实践、推动工作,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,以高度的政治责任感深

推进全面从严治党和反腐败斗争。要坚持问题导向,清醒认识统一战线全面从严治党面临的新形势新任务,准确把握统一战线全面从严治党特点和特点,看到存在的问题和差距。要从全面从严治党不松劲,让忠诚干净担当成为统一战线鲜明底色。擦亮“绝对忠诚”的政治底色,养成“知纪守纪”的行为自觉,坚守“公正用权”的职业操守,彰显“优良作风”的永恒追求。要强化担当作为,坚决扛牢管党治党政治责任。党委(党组)主体责任是根本,党委书记第一责任人责任是关键,班子成员“一岗双责”是重要支撑,纪检监察组监督责任是重要保障。要扎实推进正风肃纪反腐,以高质量党建引领和保障统战工作高质量发展。

与会人员观看了警示教育片《镜鉴2024》。

## 让莲城好家风代代相传

### ——湘潭市“好家风·好传承”主题活动侧记

本报记者 谢雨芬 通讯员 王天果

日前,湘潭市纪委监委联合市妇联等单位组织开展“好家风·好传承”主题活动,市、县两级“一把手”配偶共120余人走进彭德怀纪念馆,沉浸式接受红色家风教育。

参观名人家家风书画展、观看警示教育片、聆听微党课、获赠家家风书籍……主题活动既有正面熏陶,也有反面警示,与会家属对于家风建设的重要性有了更直观的感受、更深刻的理解。

### 红色家书“隔空传情” 让好家风成为“传家宝”

活动伊始,“一把手”配偶参观了“尺纸意远——名人家家风书画展”。

该展览位于彭德怀纪念馆内,由湘潭县纪委监委携手县委宣传部精心打造。展览分为“禀告父母”“寄情爱人”“勉励儿女”“关心兄妹”“特殊家书”等五个部分,系统搜集、整理了毛泽东、刘少奇、彭德怀等老一辈革命家及部分名人具有代表性的80余封家书进行展示。

陈毅在写给父母的一封信中,请父亲向来上海探亲的亲友说明自己不搞特殊接待的原则,“一切均从人民出发,儿窃愿勿愧于此”;陈觉在就义前给妻子赵云霄留下一封诀别书,表达“不成功便成仁,死有何憾”的革命信念……一封封泛黄的家书,穿越历史时空与参观者“对话”,字里行间的殷切期盼、谆谆叮嘱,让在场家属为之动容、深受感触。

观展结束,大家步入彭德怀精神宣讲中心,聆听微党课《近水楼台“不”得月》。讲解员深情讲述了彭德怀元帅严格要求亲属、不为侄子谋私的感人故事。彭德怀在给侄子彭超超的解释信中说:“俗话说,近水楼台先得月,可从我这,得改改这个规矩,那就是近水楼台‘不’得月。你也许一时想不通,但时间久了,你会明白伯伯的一番苦心,严是爱,松是害……”短短7分钟的课程,大家对老一辈革命家的清廉家风有了更深的感悟。

活动开始前,每位家属还收到一份“伴手礼”——由市纪委监委和市委党史研究室共同编印的家风家教书《莲城清风——湘潭名人廉洁

故事》。“那些珍贵的家书和感人事迹,让我深刻感受到老一辈革命家修身齐家、率先垂范的精神。”湘潭县党员干部家属张艳有感而发,“今后生活中会把好家风融入日常,严格要求自己,也督促家人,让好家风成为我们家庭永不褪色的‘传家宝’。”

### 惨痛教训发人深省 决不让“看片人”成“片中人”

集中观看警示教育片《镜鉴2024》,是此次家风活动的“重磅环节”。

> 下转3版



“管家式”服务;有的对“枕边人”“身边人”失管失教,纵容默许亲属肆意妄为,利用其职务影响谋取私利;有的配偶、子女行为不端、以权欺人,最终将领导干部“拉下水”。这些“落马”的领导干部和家属把家庭当成权钱交易所,最终上演一出从“全家福”到“全家腐”再到“全家覆”的悲剧,教训极其深刻。全市党员领导干部及家属要把家风建设摆在重要位置,严格要求自己,严格教育和管理家人,做到廉洁自律、廉洁齐家。 > 下转4版②

化建设”“健全发挥家庭家教家风建设在基层治理中作用的机制”等重大部署,这是家庭家教家风建设首次写进全面深化改革的重要文件。市委十三届八次全会《决定》在此基础上提出了“创建湘潭特色家家风家教建设品牌”,充分彰显了家庭家教家风建设在促进改革发展稳定中的重要作用。

一人不廉,全家不圆。从近年来查办的案件看,有的领导干部受“一人当官,全家沾光”封建腐朽观念影响,全家吃老板、用老板、靠老板,享受

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视领导干部家庭家教家风建设。党的二十届三中全会《决定》提出“加强新时代廉洁文

## 筑牢崇廉拒腐家庭“防火墙”

谢雨芬

近日,湘潭市市、县两级“一把手”配偶共120余人走进彭德怀纪念馆,参加“好家风·好传承”主题活动。参观名人家家风书画展、聆听家风主题微党课、观看警示教育专题片、纪委书记与家属集体谈话……主题活动既有正面熏陶,也有反面警示,将崇廉拒腐家庭“防火墙”筑得更牢。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视领导干部家庭家教家风建设。党的二十届三中全会《决定》提出“加强新时代廉洁文

湘潭国家高新技术产业开发区  
XIANG TAN HIGH-TECH ZONE

## 中部智造谷欢迎您

招商服务专线: 13973285115